Справка по мониторингу дополнительного образования (2009-2010 г.г.)
На основании приказа отдела образования администрации Рассказовского района № 178 от 12.10.2009 «О проведении мониторинга состояния системы дополнительного образования детей в Рассказовском районе» с целью выявления состояния системы дополнительного образования детей в период с 12 октября по 5 ноября 2009 года был проведен мониторинг. 
Согласно полученным результатам, дополнительным образованием охвачены 1649 человек, что составляет 85,1%. Это выше прошлогодних результатов на 6,1%. Из них привлечены к дополнительному образованию на базе школы учащиеся младшего школьного возраста, число которых увеличилось на 6,3% и составляет 40,3%. Процент учащихся средней ступени обучения – 51,9%, что по сравнению с прошлым годом сократилось на 2,1 %. Охват обучающихся старшего школьного возраста сократился на 4,2% и составляет 7,8%. 
100% обучающихся (14 человек), стоящих на учете в подразделении по делам несовершеннолетних охвачены дополнительным образованием. Процент обучающихся, состоящих на профилактическом учете в образовательных учреждениях составляет 88,1% (37 человек из 42).
В настоящее время в районе занимается 187 учебных групп. Большинство групп открыто по художественно-эстетической направленности (93). Меньше всего групп культурологической и естественнонаучной направленности.
Наиболее распространенной формой детских творческих объединений  в школах является кружок, также увеличивается число секций и студий, присутствует такие формы, как мастерские, клубы и научные общества.

Все программы дополнительного образования детей лицензированы. 

Преобладают программы художественно-эстетической направленности, их число увеличилось на 10%. Это связано с запросами учащихся и родителей, а также с квалификацией педагогов.  Количество программ физкультурно-спортивной направленности сократилось на 2%. Эти программы также реализуются по различным областям: волейбол, футбол, теннис, бокс и др.
Большинство программ являются модифицированными (83,5%), процент авторских программ составляет 16,5%. Краткосрочных программ дополнительного образования – 77,7%, а долгосрочных – 22,3%. Практически все программы реализуются педагогами школы (94,1%), из которых 55,6% – учителя предметники (27% прошли курсы повышения квалификации по вопросам дополнительного образования), 35% – педагоги дополнительного образования. Также к реализации программ привлечены педагоги-организаторы, педагоги-психологи, библиотекари, вожатые.
Для реализации программ дополнительного образования активно используются следующие элементы инфраструктуры: собственные земельные участки, библиотеки, спортивные и актовые залы, компьютерные классы и др.

В таких образовательных учреждениях как Платоновская сош, Верхнеспасская сош и Нижнеспасская сош программы дополнительного образования реализуются по 7-8 направленностям. 
Как было отмечено выше, в районе большинство программ художественно-эстетической направленности. Это полезно в том плане, что программы данной направлены на развитие различных творческих способностей: танцевальных, вокальных, театральных, фольклорных и др. Но не следует забывать, что есть не менее важные направления, по которым мало разработано программ. Это военно-патриотическая направленность, культурологическая, естественнонаучная. Не реализуются программы дополнительного образования в рамках социально-экономической направленности. Это связано, в первую очередь, с отсутствием специалистов.
Таким образом, чтобы система дополнительного образования в районе была более эффективной и прочной, необходимо работать не на количество программ, а на их качество, разрабатывать долгосрочные или краткосрочные, авторские или другие программы. Педагогам, не прошедшим курсы по вопросам дополнительного образования. 
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