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Тема проекта: ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩАЯ ЛАМПА
Творческое название: А нам всем до лампочки – энергосберегающей.
Проблема: является ли экономия электроэнергии единственным преимуществом энергосберегающих ламп?
Выдвигаемая гипотеза: Энергосберегающие лампы  используются не только потому, что экономят деньги.
Цель: выяснить плюсы и минусы использования энергосберегающих ламп.

Задачи:  рассмотреть устройство и применение энергосберегающих ламп, дать рекомендации по выбору ламп.

Ход работы:
1. Выяснить, что такое энергосберегающие лампы.

2. Рассмотреть устройство и применение энергосберегающих ламп.

3. Определить плюсы и минусы энергосберегающих ламп. Меры предосторожности при их использовании.
4.  Предложить рекомендации по выбору ламп.

С 1 сентября 2009 года в Европе прекращена продажа ламп накаливания. Из продажи изъяты лампы 100 ватт и более. В России также скоро должен быть установлен запрет на оборот ламп накаливания и введены в обращение энергосберегающие лампы.  Мы существенно отстаём от остального мира по использованию энергосберегающих ламп: в Китае на 100 жителей уже приходится 80 энергосберегающих ламп, в Европе - 35-40, а на 100 россиян - всего 2-3.

1. Что такое энергосберегающие лампы.

Текущая версия (не проверялась)

Энергосберега́ющая ла́мпа — электрическая лампа, обладающая существенно большей светоотдачей, чем лампы накаливания. Поэтому применение энергосберегающих ламп экономит электроэнергию. Под энергосберегающими лампами чаще всего имеются в виду компактные лампы дневного света.  Благодаря применению современных технологий, они потребляют в четыре-пять раз меньше электричества, чем лампы накаливания, и при этом дают столько же света! 
2. Устройство и применение энергосберегающих ламп.

Энергосберегающая лампа состоит из 3 основных компонентов: цоколя, корпуса лампы дневного света и электронного блока. Цоколь предназначен для подключения лампы к сети. Электронный блок обеспечивает зажигание (пуск) и дальнейшее горение лампы. Благодаря ему энергосберегающая лампа зажигается без мерцания и работает без мигания. Светящийся корпус компактной лампы дневного света наполнен парами ртути и инертным газом, а её внутренние стенки покрыты люминофором. Под действием высокого напряжения в лампе происходит движение электронов. Столкновение электронов с атомами ртути образует невидимое ультрафиолетовое излучение, которое, проходя через люминофор, преобразуется в видимый свет.
Сейчас энергосберегающие лампы выпускаются разнообразных видов и форм. Они  используются для освещения жилых помещений, офисов, торговых залов, магазинов, производственных помещений, наружного освещения. Все объясняется тем, что   энергосберегающие лампы позволяют создать красивую цветовую гамму – различные виды люминофора окрашивают свет лампы в разные цвета.

Расчеты экономии денежных затрат при использовании энергосберегающих ламп даже с учётом  их высокой стоимости показывают, что они экономичнее в 3 - 4 раза дешевой лампы накаливания. 
Обратите внимание на таблицу.
Но энергосберегающие лампы отличаются от ламп накаливания не только тем, что экономят наши деньги.

3. Основные плюсы и минусы использования энергосберегающих ламп.
Плюсы:

· экономия электроэнергии. Лампы накаливания лишь 10% энергии преобразуют в свет, остальные 90% превращаются в тепло.  Энергосберегающая лампа в свет преобразует около 70% потребляемой электроэнергии и тепла выделяется меньше; 
· энергосберегающие лампы мало нагреваются, что позволяет использовать их в тканевых абажурах без риска возникновения пожара, а также в хрупких бра, светильниках и люстрах, в которых от ламп накаливания с высокой температурой нагрева может оплавляться пластмассовая часть патрона, либо сам провод;
· различный цвет света энергосберегающей лампы по-разному влияет на настроение человека; 

· В энергосберегающей лампе нет нити накала, которая перегорает в лампе накаливания. Срок службы энер​госберегающей лампы колеблется от 6000 до 12000 часов и превышает срок использования лампы накаливания в 6-15 раз;
· площадь поверхности энергосберегающей лампы больше, чем площадь поверхности спирали на​каливания. Поэтому свет распределяется мягче, равномер​нее, чем у лампы накаливания при этом сни​жается утомляемость человеческого глаза;
· В старых моделях ламп дневного света частота была на уровне 50 Герц (глаза человека уставали через некоторое время), энергосберегающие лампы излучают свет с частотой, на которую человеческие глаза не реагируют.
Минусы: 
· человек может находиться от них на расстоянии не ближе, чем 30 см (ультрафиолетовое излучение может нанести вред людям с чувствительной кожей);

· энергосберегающие лампы не приспособлены к работе при низких температурах (-15-200 С), а при высокой температуре снижает​ся интенсивность их излучения;

· такие лампы "не любят" частого включения и выключения;

· конструкция ламп не позволяет использовать их в светильниках, где есть регуляторы уровня освещенности;

· они требуют специальной утилизации, так как содержат пары ртути; 
· энергосберегающие лампы намного дороже ламп накаливания.
Меры предосторожности:
1.  Чтобы  избежать механических нагрузок, рекомендуется ввинчивать лампу в патрон или вывинчивать ее, держась за пластиковый цоколь, а не за стеклянную колбу.
2. Не рекомендуется использовать в жилых помещениях энергосберегающие лампы мощностью более 22W, т.к. это может негативно отразиться на людях, чья кожа излишне чувствительна.

3. Их нельзя выбрасывать в мусоропровод или уличные мусорные контейнеры, т.к.  эти лампы наполнены парами ртути.
4. Как выбирать энергосберегающую лампу

К качественным лампам всегда прилагается гаран​тия.
Если вы выбираете для своей квартиры энергосберегающие лампы, помните - стоит обращать внимание на температуру, цвет и мощность, габаритные размеры, форму лампы, тип цоколя, срок службы лампы. Часто  энергосберегающие лампочки кажутся некомфортными для глаза только потому, что неправильно подобраны к помещению.  
■ Холодный белый свет - ярко-белое, голубоватое освещение. Подходит для офисных помещений, кабинетов. А вот в кухне и детской будет вызывать явный дискомфорт, утомляя глаз.
■ Тёплый белый свет наиболее приближенный к стандартной лампе накаливания, нейтральный мягкий свет. Подходит для гостиной и детской комнаты.
■ Тёплый свет - желтоватый, подходит для кухни и спальни. А вот в рабочей зоне будет вызывать раздражение и дискомфорт.

Выводы по теме проекта: Наша гипотеза подтвердилась: энергосберегающие лампы используются не только для экономии денег. 
 При исследовании  мы выявили положительные и отрицательные свойства таких ламп, рассмотрели меры предосторожности при их использовании и сформулировали принципы выбора лампы для квартиры или дома.
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