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I. Введение 

Актуальность выбранной темы.
В наше время все более актуальной становится проблема никотиновой зависимости. Существуют различные мифы о пользе курения. Например: 
1) Табак уменьшает зубную боль.
Действительно, накурившись человек как бы «деревенеет» голова становится тяжелой. Ему кажется, что боль утихает.

 2) Курение помогает сохранить стройную фигуру, сигареты снижают аппетит и т.д.
В какой-то мере, это верно, но яд, содержащийся в табаке, снижает или подавляет секреторную функцию желудка, тем самым способствует расстройству пищеварению и оказывает отрицательное воздействие.
Так что курение – это палка о двух концах, и второй конец бьет гораздо сильнее.

Для создания своего проекта мы выбрали тему «И всё хорошее развеется как дым…» - о вреде курения, где хотим отобразить влияние курения на организм и призвать молодежь к здоровому образу жизни.

Цель проекта: Доказать, что сигареты вызывают зависимость и способствуют развитию хронических заболеваний.
Задачи:
 1) Выяснить влияние курения на организм человека.

 2) Провести социологический опрос.
 3) Предложить ряд мер по борьбе с курением.
Гипотеза: Чем раньше человек начинает курить, тем раньше он   теряет здоровье.
II. «И все хорошее развеется как дым…»

1. Состав табачного дыма.
Табачный дым содержит азот, метан, водород, аргон, цианистый водород…

А так же более 4000 компонентов, многие из которых являются фармакологически активными, токсичными, мутагенными и канцерогенными. 
Также, представляется перечень возможных агентов, придающих сигаретному дыму опасный характер: ацетальдегид, ацетон, аммиак, бензол, бутиламин, диметиламин, этиламин, формальдегид, сероводород, гидрохинон,  метиловый спирт, метиламин, соединения никеля и пиридин. Курильщики вдыхают смертельный коктейль ядовитых химических веществ, включая мышьяк и полоний-210.

Многие курильщики до сих пор сомневаются в опасности потребления табака. Однако, статистика – вещь упрямая. Каждые 10 секунд еще один человек в мире умирает в результате потребления табака. В наше время табак ежегодно убивает около трех миллионов человек во всем мире, но эта цифра вырастает до 10 миллионов через тринадцать-сорок лет, если нынешние тенденции курения сохраняются. При сохранении нынешних тенденций, около 500 миллионов из ныне живущих людей будут в конце концов убиты табаком. Начиная с 1950 года, табак убил 62 миллиона человек, то есть больше чем погибло во второй мировой войне.

Табак вызывает 6% всех смертей в мире и примерно 3% глобального бремени болезней. Более того, число смертей от табака продолжает расти. К 2020 году при сохранении нынешних тенденций табак будет вызывать 12% смертей в мире. В странах Центральной  и Восточной Европы табак вызывает около 13%  DALY (DALY – годы  нетрудоспособности пересчитанные на годы утраченной жизни). Табак так же является возрастной причиной DALY.

Несколько веществ, которые попадают в легкие 
обычного курильщика табака.
Смола – является наиболее опасной из химических веществ сигарет. При том, что люди в основном курят из-за воздействия никотина на мозг, они умирают главным образом из-за воздействия смолы. Когда дым попадает в рот в виде концентрированного аэрозоля, он приносит с собой миллионы частичек на кубический сантиметр. По мере охлаждения он конденсируется и образует смолу, которая оседает в дыхательных путях легких. Смола является веществом, вызывающим рак и заболевания легких. Смола вызывает паралич очистительного процесса в легких и повреждает альвеолярные мешочки. Она снижает эффективность иммунной системы.
Оксид углерода – это бесцветный газ, присущий  в высоких концентрациях в сигаретном дыме. Его способность соединятся с гемоглобином в 200 раз выше, чем у кислорода,  и поэтому он замещает кислород. В связи с этим повышенный уровень оксида углерода у курильщика уменьшает способность крови переносить кислород, что оказывается на функционировании всех тканей организма. Мозг и мышцы не могут действовать в свою полную силу без достаточного поступления кислорода, и для того, чтобы компенсировать снижение поступления кислорода телу, сердце и легкие вынуждены работать с большой нагрузкой, что вызывает проблемы с кровообращением.
 Монооксид углерода также повреждает стенки артерий и увеличивает риск сужения коронарных сосудов, что приводит к сердечным приступам.
Цианистый водород оказывает прямое пагубное воздействие на реснички бронхиального дерева, часть природного очистительного механизма легких у людей. Повреждение этой очищающей системы может привести к накоплению токсичных агентов в легких, таким образом, увеличивая вероятность развития болезни. К другим токсичным агентам табачного дыма, которые прямо воздействуют на реснички в легких, относятся акролеин, аммоний, диоксид азота и формальдегид.
К радиоактивным компонентам, найденным в табачном дыме, относятся полоний-210 и калий-40. помимо этого, присутствуют такие радиоактивные компоненты как радий-226, радий-228 и торий-228. четко установлено, радиоактивные компоненты являются канцерогенами.
2. Влияние курения на организм человека.
Широкое распространение курения связанно со способностью содержащегося в табаке вещества – никотина – оказывать на центральную нервную систему человека своеобразное эйфорическое действие, которое сводится к ощущению приятного воздействия, какого-то душевного подъема, легкости.
Вот несколько примеров влияния никотина на организм.

В первую очередь, курение наносит вред сердечнососудистой системе и органам дыхания. Под влиянием никотина происходит спазм сосудов и перерождения их внутренней оболочки, к уменьшению просвета сосудов и ухудшению кровотока в различных частях тела. Это ведет к инфаркту определенных сердечных мышц. 
Второе влияние: никотин обладает раздражающим действием на надпочечники, которые вырабатывают адреналин. В дозах близким к смертельным, никотин вызывает угнетение дыхательного центра. Смерть при отравлении никотином наступает от паралича дыхания.

В-третьих: среди эффектов никотина следует отметить и вызываемый им спазм привратника желудка: результатом этого явления нарушения нормального происхождения пищи, нарушения серекции желудочного сока, приводящий к гастриту и язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки.
Четвертое: неблагоприятное воздействия на организм, а так же на органы дыхания связано, прежде всего, с прямым раздражением слизистой оболочки табачными смолами. Голосовые связки приходят в состояние хронического воспаления они утолщаются, становятся более грубыми, что ведет к изменению тембра голоса.
Курение сигареты оказывает немедленное воздействие на организм. Для большинства новых курильщиков вкус выкуренной сигареты ужасен, частота сердечных сокращений возрастает в течение одной минуты с начала курения может возрасти на 30% в первые 10 минут. Курение во время деятельности вызывает дальнейшее повышение параметров с увеличением пульса примерно на 30 ударов в минуту и систолического артериального давления примерно на 20 мм ртутного столба. Изменения происходят в мозговых волнах, дает начало целому ряду эндокринных метаболических эффектов, а так же происходит расслабление скелетных мышц. Моноксид углерода уменьшает насыщения кислородом крови, циркулирующей по органам и тканям тела. Это ухудшает функционирование мускулатуры, и может плохо влияет на зрение, особенно на высоте.  
3. Причины приобщения к курению подростков.
Возраст приобщения к курению, не смотря на пропаганду здорового образа жизни, уменьшается с каждым годом. Сегодня он составляет, ни много, ни мало, 12-14 лет.

Согласно многочисленным опросам, причинами начала курения в детском и подростковом возрасте можно назвать любопытство, пример взрослых и друзей, влияние рекламы, желание не отставать от сверстников и боязнь показаться не модным, несовременным. Среди подростков бытуют странные мифы о том, что курение якобы улучшает работоспособность, умственную активность и даже  помогает от зубной боли. Многие девушки наивно полагают, что употребление никотина способствует похудению.

Интересно, что юноши на вопрос «Для чего ты куришь?» отвечают, как правило «Ради удовольствия». А девушки объясняют, что курение им необходимо для  подавления негативных эмоций.

Безусловно, ошибочно мнение о том, что подростки не осведомлены о вреде курения. 92% подростков от 12 до 17 лет заявили, что знают о вредном воздействии никотина. Так почему они курят,  и что могут сделать родители для избавления их от этой пагубной привычки?  

Одна из причин столь широкого распространения курения в подростковой среде заключается в том, что перед их глазами постоянно курят взрослые. Зачастую курение настолько ограничено входит в обиход некоторых смесей, что ни для взрослых, ни для детей даже не возникает вопроса: курить или не курить. Курение представляется детям из подобных семей одним из «благ жизни», не воспользоваться которым, значит, что-то в этой жизни недополучить.
В «некурящих» семьях существует другая опасность. Допустим, ребенок начал курить из стремления выглядеть «не менее крутым», чем сверстники. Стремясь скрыть от родителей, он курит тайком торопливо, а значит, сильно затягиваясь табачным дымом. Да и курят молодые, как правило, самые дешевые сигареты, опять-таки, более вредные для здоровья.  
4. Социологические опросы по проблеме.

В рамках своего проекта в декабре 2009 года мы провели два социальных опроса. 
Социальный опрос населения «О вреде курения»
1. . Материальный ущерб семье курильщика:

средний курильщик – 1 пачка в день; 

сигареты, пользующиеся наибольшим спросом: “BOND”, “Тройка”, “Ява”; 

средняя цена 15 руб., недельный ущерб –15x7=105руб. 

годовой ущерб –15х365=5475 руб., 

за 50 лет - 50х5475=273750 руб.
2. Материальный ущерб предприятию или организации, в которых работает курильщик, по статистике 100 курильщиков приносят предприятию 15% убытка в год.

3. Курильщики часто являются причиной пожаров.
4. Курение вызывает преждевременное образование морщин на лице. 

5. Ухудшаются зрение и слух.
6. По статистике в мире ежегодно умирают от последствий курения 15 млн. человек.

7. Курение вызывает психическое и физическое недоразвитие плода у беременных.
8. Курильщики отравляют тех, кто не курит.
Социальный опрос школьников 7 – 11 классов «Почему мы курим?»:

· Курение модно – 30%

· Не хочу выглядеть “белой вороной” среди сверстников – 20%

· От нечего делать – 3%

· Спасаюсь от неприятностей, стресса – 5%

· Хочу быть похожим на ... – 8%

· Не думаю, что курение может вредить здоровью – 6%

· Считаю курение элегантным – 15%

· Хочу скорее попробовать взрослую жизнь – 13%
Многие из опрошенных получают удовольствие от курения сигарет. Многие, просто, жить без них не могут. Есть среди нас и такие индивиды, которые могут и закурить, и не дымить, т. е. соглашаются покурить в компании или за компанию. 
Некоторые, насколько нам приходилось замечать, говорили, что только балуются сигаретами. 
Не перевелись еще на нашей земле люди, у которых хватает мужества, времени и воли для того, чтобы отказаться от сигарет навсегда. Таким человеком по-настоящему можно гордиться. Ведь бросить курить гораздо труднее, чем просто не начинать этим заниматься. 
Минздрав России давно уже всех нас предупреждает о том, что курение вредит нашему здоровью. И это доказано. В никотине содержится большое количество ядовитых паров. Видимо, этими знаниями руководствуются те, кто не курит и не собирается. Ведь зачем портить свое здоровье, которое и так страдает от повседневных выхлопов от автомобилей, заводов и подобных им механизмов.
5. Вывод.

Систематизировав собранную информацию, мы ещё раз доказали, что в курении хорошего мало.

Тем, кто курит, пора задуматься какой они вред наносят себе своими же руками.

Тем, кто не курит, стоит ли начинать и стоит ли приносить такие жертвы моде.
6. Меры профилактики курения и борьбы с ним.

Борьба с курением строится на трех основных принципах: 

1) вырабатывать у людей, особенно у подростков и молодежи, твердое убеждение, что курение вредно, оно наносит непоправимый ущерб здоровью и начинать курить не надо; 

2) административные меры с целью ограничения и запрещения курения в общественных местах; 

3) сокращение числа курящих за счет осознания ими вредных последствий.

31 мая - Весь мир отмечает день отказа от курения. 
В нашей стране запрещено курение в общественных местах.  Запрещена продажа табачных изделий несовершеннолетним.

В 1976 г. в Сочи состоялась Первая Всесоюзная научно-практическая конференция по борьбе с курением. Решения конференции получили широкое одобрение. 

Цель запрета и ограничения курения — забота, прежде всего, о здоровье некурящих, защита их от вредного действия табачного дыма. Одновременно это и в какой-то степени забота о курящих, привычка которых создает неудобства им самим. 
Большая роль в борьбе с курением должна принадлежать школе.

Необходимо заинтересовать детей, подростков, молодежь занятиями в различных кружках, увлечь их физкультурой, спортом, экскурсиями и т. п. 

Разумное чередование труда и отдыха, рациональное питание, занятия физкультурой и спортом, интересное и увлекательное проведение досуга, отказ от курения и употребления алкоголя сохранят и укрепят ваше здоровье,  продлят работоспособность, активную творческую деятельность.
III. Заключение
Желание сохранить крепкое здоровье – важная социальная потребность человека, необходимое условие полноценной жизни, высокой творческой активности, счастья.

«Человек может жить до 100 лет, - говорил академик И.П. Павлов. – Мы сами своей невоздержанностью,  своей беспорядочностью, своим безобразным обращением с собственным организмом сводим этот нормальный срок од гораздо меньшей цифры».

На самом деле,  болезни, вызванные курением, употреблением алкоголя, подкрадываются тихо, незаметно, вылечить же человека, вернуть ему здоровье очень трудно, а в ряде случаев, к сожалению, невозможно.

В связи с этим напрашивается один-единственный вывод: самое лучшее – не начинать курить. А тем, кто курит – бросить! Призовите на помощь свою силу воли. Этим вы предотвратите многие беды. Здоровье надо беречь, а не растворять его в табачном дыме.

Многие курильщики со стажем убеждены, что после многих лет курения, бросать уже поздно, так как это не окажет никакого позитивного воздействия на организм. Действительно, регулярное потребление табака наносит необратимый вред ряду жизненно важных органов нашего организма, однако даже заядлый курильщик почувствует улучшение состояния здоровья через определенное время после последней выкуренной сигареты:

· Через 20 минут – после последней сигареты, артериальное давление снизится до нормального, восстановится работа сердца, улучшится кровоснабжения ладоней и ступней.

· Через 8 часов – нормализуется содержание кислорода в крови.

· Через 2 суток – усиливается способность ощущать вкус и запах.

· Через неделю – улучшается цвет лица, исчезнет не приятный запах от кожи, волос.

· Через месяц – явно станет легче дышать, покинет утомление, головная боль, особенно по утрам, перестанет беспокоить кашель.

· Через полгода – пульс станет реже, улучшатся спортивные результаты – человек начнет быстрее бегать, плавать, почувствует желание физических нагрузок.
· Через год – риск развития коронарной болезни сердца по сравнению с курильщиками снизится на половину.

· Через пять лет – резко уменьшится вероятность умереть от рака легких по сравнению с теми, кто выкуривает пачку в день.

IV. Информационные ресурсы
Ссылки в Интернете

http://sigaret-net.info/preghant/pred03.htm/
http://neky.ru/text226_otricatelnoe_vlijanie_kyrenija_na_organizm.htm/
http://revolution.allbest.ru/medicine/00001768_0.html
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