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I. Введение
Актуальность проблемы:  человек развивался с незапамятных времён, развивалось и производство товаров нужных ему. Вначале это были натуральные изделия, с влиянием прогресса всё чаще натуральные компоненты замещаются  на химические вещества,  отходы которых не перерабатываются в естественных условиях. В связи с этим  серьёзнейшей на сегодняшний момент  экологической проблемой является производственные отходы. Именно поэтому для создания проекта я выбрал тему: «Всё без остатка». 
Цель: 

- способствовать пропаганде знаний о системах безотходного  производства.

Практическая цель:

- предложить пути  развития системы безотходного производства.

Задачи:

1) Проанализировать основные моменты в формировании систем безотходного производства.
2) Изучить принципы и направления создания мало- и безотходных производств.
3) Рассмотреть примеры безотходности на территории России.

4) Наметить пути решения проблемы отходов.
Гипотеза: если люди  будут более осведомлены  в вопросе безотходного производства, то будет обеспечено процветание окружающей нас природы.
II. Всё без остатка
1) Понятие безотходной технологии

«Безотходная технология» представляет собой такой метод производства продукции, при котором все сырье и энергия используются наиболее рационально и комплексно в цикле: сырьевые ресурсы — производство — потребление — вто​ричные ресурсы, и любые воздействия на окружающую среду не нарушают ее нормального функционирования. Эта формули​ровка не должна восприниматься абсолютно, т. е. не надо ду​мать, что производство возможно без отходов. Представить себе абсолютно безотходное производство просто невозможно, та​кого и в природе нет. Однако отходы не должны нарушать нормальное функционирование природных систем. Другими сло​вами, мы должны выработать критерии ненарушенного состояния природы. Создание безотходных производств относится к весьма слож​ному и длительному процессу, промежуточным этапом которого является малоотходное производство. Под малоотходным про​изводством следует понимать такое производство, результаты которого при воздействии их на окружающую среду не превышают уровня, допустимо​го санитарно-гигиеническими нормами, т. е. ПДК. При этом по техническим, экономическим, организационным или другим при​чинам часть сырья и материалов может переходить в отходы и направляться на длительное хранение или захоронение.
2) Принципы разработки и внедрения безотходных технологий

При создании безотходных производств приходится решать ряд сложнейших организационных, технических, технологичес​ких, экономических, психологических и других задач. Для разработки и внедрения безотходных производств мож​но выделить ряд взаимосвязанных принципов.
1. принцип системности – самый основной. В соответствии с ним каждый отдельный процесс или производство рассматривается как элемент динамичной системы всего промышленного производства в регионе (ТПК) и на более высоком уровне как элемент эколого-экономической системы в целом, включающей кроме материального производства и другой хозяйственно-экономической деятельности человека, природную среду (популяции живых организмов, атмосферу, гидросферу, литосферу, биогеоценозы, ландшафты), а также человека и среду его обитания. 

2. комплексность использования ресурсов. Этот принцип требует максимального использования всех компонентов сырья и потенциала энергоресурсов. Как известно, практически все сырье является комплексным, и в среднем более трети его количества составляют сопутствующие элементы, которые могут быть извлечены только при комплексной его переработке. Так, уже в настоящее время почти все серебро, висмут, платина и платиноиды, а также более 20% золота получают попутно при переработке комплексных руд.

3. комплексного экономного использования сырья в России возведен в ранг государственной задачи и четко сформулирован в ряде постановлений правительства. Конкретные формы его реализации в первую очередь будут зависеть от уровня организации безотходного производства на стадии процесса, отдельного производства, производственного комплекса и эколого-экономической системы. 

4. цикличность материальных потоков. К простейшим примерам цикличных материальных потоков можно отнести замкнутые водо- и газооборотные циклы. В конечном итоге последовательное применение этого принципа должно привести к формированию сначала в отдельных регионах, а впоследствии и во всей техносфере сознательно организованного и регулируемого техногенного круговорота вещества и связанных с ним превращений энергии. 
5. требование ограничения воздействия производства на окружающую природную и социальную среду с учетом планомерного и целенаправленного роста его объемов и экологического совершенства. Этот принцип в первую очередь связан с сохранением таких природных и социальных ресурсов, как атмосферный воздух, вода, поверхность земли, рекреационные ресурсы, здоровье населения. 

6. рациональность организации малоотходных и безотходных технологий. Определяющими здесь являются требование разумного использования всех компонентов сырья, максимального уменьшения энерго-, материало- и трудоемкости производства и поиск новых экологически обоснованных сырьевых и энергетических технологий, с чем во многом связано снижение отрицательного воздействия на окружающую среду и нанесение ей ущерба, включая смежные отрасли народного хозяйства. 

3) Направления создания мало- и без​отходных производств

Во всей совокупности работ, связанных с охраной окружающей среды и рациональным освоением природных ресурсов, необходимо выделить главные направления создания мало- и безотходных производств. К ним относятся комплексное использование сырьевых и энергетических ресурсов; усовершенствование существующих и разработки принципиально новых технологических процессов и производств и соответствующего оборудования; внедрение водо- и газооборотных циклов (на базе эффективных газо- и водоочистных методов); кооперация производства с использованием отходов одних производств в качестве сырья для других и создания безотходных ТПК.

А) Усовершенствование существующих и разработки принципиально новых технологических процессов и производств и соответствующего оборудования
На пути совершенствования существующих и разработки принципиально новых технологических процессов необходимо соблюдение ряда общих требований:

· осуществление производственных процессов при минимально возможном числе технологических стадий (аппаратов), поскольку на каждой из них образуются отходы, и теряется сырье; 
· применение непрерывных процессов, позволяющих наиболее эффективно использовать сырье и энергию;

· увеличение (до оптимума) единичной мощности агрегатов; 
· интенсификация производственных процессов, их оптимизация и автоматизация; 
· создание энерготехнологических процессов. Сочетание энергетики с технологией позволяет полнее использовать энергию химических превращений, экономить энергоресурсы, сырье и материалы и увеличивать производительность агрегатов. Примером такого производства служит крупнотоннажное производство аммиака по энерготехнологической схеме.
Б) Внедрение водо- и газооборотных циклов
К простейшим примерам цикличных материальных потоков можно отнести замкнутые водо- и газооборотные циклы. В конечном итоге последовательное применение этого принципа должно привести к формированию сначала в отдельных регионах, а впоследствии и во всей техносфере сознательно организованного и регулируемого техногенного круговорота вещества и связанных с ним превращений энергии.
В) Кооперация производства с использованием отходов одних производств в качестве сырья для других и создания безотходных ТПК
Отходы производства и потребления являются вторичными материальными ресурсами (ВМР), которые в настоящее время могут вторично использоваться в народном хозяйстве.
Отходы производства — это остатки сырья, материалов, по​луфабрикатов, химических соединений, образовавшиеся при производстве продукции или выполнении работ (услуг) и утра​тившие полностью или частично исходные потребительские свой​ства. Отходы потребления — изделия и материалы, утратившие свои потребительские свойства в результате физического или морального износа.

Отходы бывают токсичные и опасные. Токсичные и опасные отходы — содержащие или загрязненные материалами такого рода, в таких количествах или в таких концентрациях, что они представляют потенциальную опасность для здоровья человека или окружающей среды.
В Российской Федерации ежегодно образуется около 7 млрд. тонн отходов, при этом вторично используются только 2 млрд. тонн, т. е. около 28%.
На территории страны в отвалах и хранилищах накоплено около 80 млрд. т. твердых отходов. Отходы яв​ляются источниками загрязнения поверхностных и подземных вод, атмосферного воздуха, почв и растений. Около 10 тыс. га дефицитных пригородных земель отчуждены для размещения полигонов ТБО, не считая множества «диких» свалок.

Большая доля загрязнения окружающей среды — неорганизо​ванные свалки вокруг садовых кооперативов и дачных участков. Во многих городах в каждом дворе, вокруг каждого дома образовались огромные «залежи» не убираемых и гниющих месяцами бытовых отходов. В ряде городов случайно были обнаружены подземные озера масел, дизельного топлива.

Проблема переработки скапливающихся отходов становится в современных условиях одной из первоочередных проблем, ко​торые необходимо решать немедленно для сохранения окружаю​щей среды и своего собственного здоровья.
4) Примеры безотходности
В соответствии с действующим в России законодательством предприятия, нарушающие санитарные и экологические нормы, не имеют права на существование и должны быть реконструи​рованы или закрыты, т. е. все современные предприятия должны быть малоотходными и безотходными.

Безотходная технология — это идеальная модель производст​ва, которая в большинстве случаев в настоящее время реализует​ся не в полной мере, а лишь частично (отсюда становится ясным и термин «малоотходная технология»). Однако уже сейчас имеются примеры полностью безотходных производств. Так, в течение многих лет Волховский и Пикалевский глиноземные за​воды перерабатывают нефелин на глинозем, соду, поташ и це​мент по практически безотходным технологическим схемам. Причем эксплуатационные затраты на производство глинозема, соды, поташа и цемента, получаемых из нефелинового сырья, на 10-15% ниже затрат при получении этих продуктов другими промышленными способами.
III. Заключение. Решение проблемы отходов
Поскольку проблема отходов масштабна, то в ее решении должны принимать участие государственные органы управления.
При разработке системы государственного управления отхода​ми следует исходить из того, что объектами управления являются как все источники образования отходов, так и их потребители, а управляющее воздействие должно осуществляться по трем страте​гическим направлениям:
1) создание условий для снижения количества отходов;

2) обеспечение роста объемов использования отходов;
3) создание экологически безопасных условий хранения и захоро​нения отходов.
В условиях рыночной экономики приоритет в государственном регулировании должен принадлежать правовым, нормативным и экономическим методам управления. При этом должны исполь​зоваться не только меры экономического стимулирования, но и меры экономического воздействия (платежи за загрязнение окру​жающей среды, штрафы и санкции за нарушение экологического законодательства и т. п.).
К административным методам управления относятся проведе​ние государственной экспертизы деятельности предприятий, раз​работка и осуществление государственных программ в области образования и использования отходов, а также координация де​ятельности как государственных органов управления, так и ком​мерческих структур. 
В настоящее время в Россий​ской Федерации научные исследования и разработки в области удаления отходов осуществляются практически во всех отраслях народного хозяйства, на региональном уровне, на отдельных предприятиях и т. п. 
Однако разрабатываемые ими проекты касаются, как правило, только тех видов отходов, переработка которых оправдывает себя с экономической точки зрения. Зна​чительная же их часть остается нереализованной из-за отсутствия материальных и финансовых средств на развитие производ​ственных мощностей по переработке отходов. 
В рамках решения вопроса переработки многокомпонентных отходов необходи​мо предусмотреть выполнение следующих мероприятий:
· создание единого координирующего органа по формирова​нию технической политики в области удаления отходов;
· определение видов отходов, имеющих большое значение в качестве сырьевых ресурсов, а также отходов, вызывающих наибольшее загрязнение окружающей среды и обеспечение науч​ных исследований в направлении их использования и размеще​ния;
· обеспечение материально-технической базы научных и произ​водственных организаций и предприятий, деятельность которых связана с удалением отходов;

· определение источников финансирования научных исследова​ний из федерального и регионального бюджетов, а также из экологических фондов, привлечение средств отечественных ком​мерческих структур и зарубежных инвестиций и других источ​ников. При этом следует иметь в виду, что должны финан​сироваться не только проекты по переработке отходов, но и проекты, предотвращающие образование отходов;

· разработку системы финансовых и налоговых льгот для пред​приятий и организаций, осуществляющих научные исследования и разработки в области удаления отходов. 

Одним из важных направлений управления является организа​ция подготовки кадров — специалистов различных отраслей про​мышленности и сферы услуг, связанных с проблемами образова​ния, обезвреживания и использования отходов. 
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